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ছন্দ :

ছন্দ হল শ্রুতিমধুর শব্দের তশল্পময় তিন্যাস, যা কাব্দন্ জায়গায় ধ্বতন্

সুষমা, তিব্দে জাগায় রস।

পদ্য রিন্ার তিব্দশষ রীতি ছন্দ । িা কাব্দিযর প্রধান্ িাহন্। গব্দদ্যও ছন্দ

থাকব্দি পাব্দর। িব্দি পব্দদ্যই িার সুস্পষ্ট প্রকাশ। ছন্দ মান্ুব্দষর কথার

উপর সৃষ্ট। িা কাব্দন্ শশান্ার তিষয়। িা কতির সৃষ্টষ্ট। িা কথার তশল্প। িা

ধ্বতন্র শসৌন্দয য। ছন্দ িাই তশল্পীি িাক্ রীতি।
কাব্দিযর রসঘন্ ও শ্রুতিমধুর িাব্দকয সুশঙৃ্খল ধ্বতন্তিন্যাব্দসর ফব্দল শয

শসৌন্দয যসৃষ্টষ্ট হয় িাব্দক ছন্দ িব্দল। (িাঙলা ছন্দ : জীব্দিন্দ্র তসিংহরায়) 

অথ যাৎ, কতি িার কতিিার ধ্বতন্গুব্দলাব্দক শয সুশঙৃ্খল তিন্যাব্দস তিন্যস্ত

কব্দর িাব্দি এক তিব্দশষ ধ্বতন্সুষমা দ্ান্ কব্দরন্, যার ফব্দল কতিিাষ্টি

পড়ার সময় পাঠক এক ধরব্দন্র ধ্বতন্মাধুয যউপব্দ াগ কব্দরন্, ধ্বতন্র

শসই সুশঙৃ্খল তিন্যাসব্দকই ছন্দ িলা হয়।





িাাংলা ছন্দন্দর প্রকারন্দভদ :

িািংলা কতিিার ছন্দ মূলি ৩ষ্টি- স্বরিৃে, মাত্রািৃে ও অক্ষরিৃে । িব্দি তিিংশ শিক শথব্দক

কতিরা গদ্যছব্দন্দও কতিিা তলখব্দি শুরু কব্দরব্দছন্। এই ছব্দন্দ শসই সুশঙৃ্খল তিন্যাস ন্া

থাকব্দলও ধ্বতন্মাধুয যিুকু অিুি রব্দয় শগব্দছ, শয মাধুব্দয যর কারব্দে ধ্বতন্তিন্যাস ছব্দন্দ রূপাতয়ি

হয়। তন্ব্দি সিংব্দক্ষব্দপ ছন্দ ৩ষ্টির িে যন্া শদ্য়া হল।

স্বরিৃত্ত ছন্দ :

ছড়ায় িহুল িযিহৃি হয় িব্দল, এই ছন্দব্দক ছড়ার ছন্দও িলা হয়। • মূল পি যসিসময় ৪
মাত্রার হয় • প্রতি পব্দি যর প্রথম অক্ষব্দর শ্বাসাঘাি পব্দড় • সি অক্ষর ১ মাত্রা গুন্ব্দি হয় • 
দ্রিু লয় থাব্দক, মাব্দন্ কতিিা আিৃতে করার সময় দ্রিু পড়ব্দি হয়

উদ্াহরে-

িাাঁশ িাগান্দির ∣ মাথার উপর ∣ িা াঁদ্ উন্দেন্দছ ∣ ওই ∣∣ (৪+৪+৪+১) মান্দগা আমার ∣
শ্রশান্দলাক িলা ∣কাজলা ণদণদ ∣কই ∣∣ (৪+৪+৪+১) (যতীন্দ্রন্দমাহি িাগচী)

এখান্দি প্রথম অক্ষরগুব্দলা উচ্চারব্দের সময় শ্বাসাঘাি পব্দড়, িা শ া াঁক তদ্ব্দয় পড়ব্দি হয়।

আর দ্াগাঙ্কিি অক্ষরগুব্দলাব্দি তমল িা অন্ুপ্রাস পতরলতক্ষি হয়।



মাত্রািৃত্ত ছন্দ :

• মূল পি য৪,৫,৬ িা ৭ মাত্রার হয় • অক্ষব্দরর শশব্দষ স্বরধ্বতন্ থাকব্দল ১ মাত্রা গুন্ব্দি হয়; আর

অক্ষব্দরর শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্ থাকব্দল (য় থাকব্দলও) ২ মাত্রা গুন্ব্দি হয়; য় থাকব্দল, শযমন্- হয়, কয়; 

য়-শক িলা যায় semi-vowel, পুব্দরা স্বরধ্বতন্ ন্য়, িাই এষ্টি অক্ষব্দরর শশব্দষ থাকব্দল মাত্রা ২ হয় • 
কতিিা আিৃতের গতি স্বরিৃে ছব্দন্দর শিব্দয় ধীর, তকন্তু অক্ষরিৃব্দের শিব্দয় দ্রিু

উদ্াহরে-

এইখাব্দন্ শিার ∣ দ্াতদ্র কির ∣ ডাতলম-গাব্দছর ∣ িব্দল ∣∣ (৬+৬+৬+২) তিতরশ িছর ∣ ত জাব্দয়
শরব্দখতছ ∣ দু্ই ন্য়ব্দন্র ∣জব্দল ∣∣ (৬+৬+৬+২) (কির; জসীমউদ্দ্ীন্) কতিিাষ্টির মূল পি য৬

মাত্রার। প্রতি িরব্দে তিন্ষ্টি ৬ মাত্রার পূে যপি যএিিং একষ্টি ২ মাত্রার অপূে যপি যআব্দছ। এখন্ মাত্রা

গেন্া করব্দল শদ্খা যাব্দে, প্রথম িরব্দের- প্রথম পি য- এইখাব্দন্ শিার; এ+ই+খা+শন্ = ৪ মাত্রা

(প্রতিষ্টি অক্ষব্দরর শশব্দষ স্বরধ্বতন্ থাকায় প্রতিষ্টি ১ মাত্রা); শিার = ২ মাত্রা (অক্ষব্দরর শশব্দষ

িযঞ্জন্ধ্বতন্ থাকায় ২ মাত্রা) তিিীয় পি য- দ্াতদ্র কির; দ্া+তদ্র = ১+২ = ৩ মাত্রা; ক+ির = ১+২ = 

৩ মাত্রা িৃিীয় পি য- ডাতলম-গাব্দছর; ডা+তলম = ১+২ = ৩ মাত্রা; গা+শছর = ১+২ = ৩ মাত্রা িিুথ য

পি য- িব্দল; ি+শল = ১+১ = ২ মাত্রা



অক্ষরিৃত্ত ছন্দ :

• মূল পি য৮ িা ১০ মাত্রার হয়
• অক্ষব্দরর শশব্দষ স্বরধ্বতন্ থাকব্দল ১ মাত্রা গুন্ব্দি হয়
• অক্ষব্দরর শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্আব্দছ, এমন্ অক্ষর শব্দের শশব্দষ থাকব্দল ২ মাত্রা হয়; শব্দের

শুরুব্দি িা মাব্দ থাকব্দল ১ মাত্রা হয়

• শকান্ শে একঅক্ষব্দরর হব্দল, এিিং শসই অক্ষব্দরর শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্ থাকব্দল, শসই অক্ষরষ্টির

মাত্রা ২ হয়

• শকান্ সমাসিদ্ধ পব্দদ্র শুরুব্দি যতদ্ এমন্ অক্ষর থাব্দক, যার শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্আব্দছ, িব্দি শসই

অক্ষব্দরর মাত্রা ১ িা ২ হব্দি পাব্দর

• কতিিা আিৃতের গতি ধীর হয় উদ্াহরে- শহ কতি, ন্ীরি শকন্ ∣ ফাগুন্ শয এব্দসব্দছ ধরায় ∣∣
(৮+১০) িসব্দে িতরয়া িুতম ∣ লব্দি ন্া তক িি িন্দন্ায় ∣∣ (৮+১০) কতহল শস তিগ্ধআাঁতখ িুতল- ∣∣
(১০) দ্তক্ষে দ্ুয়ার শগব্দছ খুতল? ∣∣ (১০) (িাহাব্দরই পব্দড় মব্দন্; সুতফয়া কামাল) কতিিাষ্টির মূল পি য৮

ও ১০ মাত্রার। স্তিক দু্ইষ্টি পব্দি যর হব্দলও এক পব্দি যরও স্তিকআব্দছ। এখন্, মাত্রা গেন্া করব্দল

শদ্খা যায়, প্রথম িরব্দের, প্রথম পি য- শহ কতি, ন্ীরি শকন্; শহ কতি- শহ+ক+তি = ৩ মাত্রা (তিন্ষ্টি

অক্ষব্দরর প্রতিষ্টির শশব্দষ স্বরধ্বতন্ থাকায় প্রতিষ্টি ১ মাত্রা); ন্ীরি- ন্ী+রি = ১+২ = ৩ মাত্রা (শব্দের

শশব্দষর অক্ষব্দরর শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্ থাকায় শসষ্টি ২ মাত্রা); শকন্- শক+ন্ = ১+১ = ২ মাত্রা; শমাি ৮

মাত্রা আিার তিিীয় িরব্দের, তিিীয় পি য- লব্দি ন্া তক িি িন্দন্ায়; লব্দি- ল+শি = ২ মাত্রা; ন্া তক

িি = ন্া+তক+ি+ি = ৪ মাত্রা; িন্দন্ায়- িন্+দ্+ন্ায় = ১+১+২ = ৪ মাত্রা (িন্-অক্ষব্দরর শশব্দষ

িযঞ্জন্ধ্বতন্ থাকব্দলও অক্ষরষ্টি শব্দের শশব্দষ ন্া থাকায় এর মাত্রা ১ হব্দি; আিার ন্ায়-অক্ষব্দরর

শশব্দষ িযঞ্জন্ধ্বতন্- য় থাকায়, এিিং অক্ষরষ্টি শব্দের শশব্দষ থাকায় এর মাত্রা হব্দি ২); শমাি ১০ মাত্রা

এরকম-আতস িব্দি ∣ ধন্যিাদ্ ∣∣ (৪+৪) ন্া ন্া শস তক, ∣ প্রিুর শখব্দয়তছ ∣∣ (৪+৬) আপযায়ন্ সমাদ্র ∣
যিিা শপব্দয়তছ ∣∣ (৮+৬) ধারোই তছব্দলা ন্া আমার- ∣∣
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